# 缩小收入差距 构建"橄榄型"分配格局

聚焦十八届三中全会有关"公平"改革的七大亮点

在日前公布的《中共中 央关于全面深化改革若干 重大问题的决定》一文中, "公平"一词共出现了20 次.引人瞩目。

"建立公平开放透明的 市场规则"、"保障农民公平 分享土地增值收益"、"建立 更加公平可持续的社会保 障制度"……频繁出现的 "公平",清晰勾勒出十八届 三中全会后的改革走向,让 人们期待。



党的十八大报告 曾提出,调整国民收 入分配格局,着力解 决收入分配差距较 大问题,使发展成果 更多更公平惠及全 体人民,朝着共同富 裕方向稳步前进。

此次中央全面 深化改革决定更加 明确指出,要努力缩 小城乡、区域、行业 收入分配差距,逐步 形成橄榄型分配格

#### 国企与民企:平等使用要素、参与竞争

百姓期待:浙江迷西仕服饰公 司董事长余强春说:"遇到贷款、拿 地、缴税,民企总觉得矮人一等,期 待全会后,这种不公加速打破。"

决定亮点:保证各种所有制经 济依法平等使用生产要素、公开公 平公正参与市场竞争。废除对 非公有制经济各种形式的不合 理规定,消除各种隐性壁垒。

专家解读:"全会在完善基 本经济制度方面的一大突破和 创新,就是更加公平地对待和认

识各种所有制经济。"中央财经 领导小组办公室副主任杨伟民 说,"这次对公有制经济和非公 有制经济的定位十分鲜明,二者 没有老大、老二之分。"

#### 2 城乡建设用地:同等入市、同权同价

百姓期待:"土地同权同价令人 充满期待,希望尽快落到实处,让农 民更多享受到土地红利。"陕西省商 南县任家沟村党支部书记汪裕礼

决定亮点:建立城乡统一的建 设用地市场。在符合规划和用途管 制前提下,允许农村集体经营性建 设用地出让、租赁、入股,实行与国 有土地同等入市、同权同价。建立 兼顾国家、集体、个人的土地增值收 益分配机制,合理提高个人收益。

专家解读:"同地同权同价解决 了'要不要'的问题,更要依法实

践。要解放思想,顶层设计与基层 实践相结合,赋权于民,以平等的产 权、同等的收益为基础,从农村实 破,向城乡一体化总目标迈进。"国 土资源部土地争议调处事务中心主 任孙英辉说。

#### 公共服务:城乡居民公平享受发展成果

百姓期待:江苏籍装修工人冯 松明来北京打工多年,小女儿一直 带在身边。他希望,将来女儿能有 与城里孩子同等接受教育的权利。

决定亮点:推进城乡要素平等 交换和公共资源均衡配置。稳步

推进城镇基本公共服务常住人口 全覆盖,把进城落户农民完全纳入 城镇住房和社会保障体系,在农村 参加的养老保险和医疗保险规范 接入城镇社保体系。

专家解读:"实现城乡公共服务

全覆盖、均等化的一个重要前提, 就是要积极推行城乡公共服务基 础设施的标准化建设,让城乡居民 公平享受到经济社会发展的成 果。"国家行政学院决策咨询部研 究员王小广说。

#### 司法公正:奠定社会公平正义的基础

百姓期待:重庆市民营企业协 会会长王金山说,遏制政府权力寻 租、保证市场公平竞争,都需要公正 司法来做保障。建立良好的法制环 境,一要制定完善规则,二要靠严格 执法。

决定亮点:深化司法体制改革,

加快建设公正高效权威的社会主义 司法制度,维护人民权益,让人民群 众在每一个司法案件中都感受到公 平正义。坚持法律面前人人平等, 任何组织或者个人都不得有超越宪 法法律的特权,一切违反宪法法律 的行为都必须予以追究。

专家解读:国家行政学院教授 汪玉凯认为,司法公正是社会公平 公正的基础和底线。要通过深化司 法体制改革,建立确保依法独立公 正行使审判权检察权的制度,让人 民群众真切地在司法实践中感受到 司法的公平正义。

#### 机会平等:招工用人一视同仁

百姓期待:北京外国语大学大 四学生小朱说:"听师兄师姐说,招 工单位不爱招女生,有时连面试机 会都不给。这种情况会改变吗?"

决定亮点:健全促进就业创业 体制机制。规范招人用人制度,消

除城乡、行业、身份、性别等一切影 响平等就业的制度障碍和就业歧 视。建立集聚人才体制机制,择天 下英才而用之。

专家解读:人力资源和社会保 障部国际劳动保障研究所所长莫

荣说,加强就业公平契合了我国 经济和产业转型升级的大战略, 让人才流动起来是我国经济增 长的一个重要源泉。消除就业 歧视,将为我国经济健康发展提 供重要保障.

#### 收入分配改革:缩小收入差距,构建"橄榄型"分配格局

百姓期待:西安市民张玉霞说, 收入分配的城乡差距、行业差距、职 位差距三把"剪刀"减掉的是一些居 民的幸福感,剪出的是不公感。希 望这种情况加速改善。

决定亮点:建立个人收入和财 产信息系统,保护合法收入,调节过

高收入,清理规范隐性收入,取缔非 法收入,增加低收入者收入,扩大中 等收入者比重,努力缩小城乡、区 域、行业收入分配差距,逐步形成橄 榄型分配格局。

专家解读:四川省社科院社会 学研究员胡光伟说,收入差距过大 已经成为降低社会幸福感的重要原 因。很多时候,收入高还是低,靠的 不是聪明才智和勤奋劳动,而是看 你的屁股坐在哪儿。只有把社会财 富这个"蛋糕"分好,才有利于实现

### 社会保障改革:减少特权、增加平等

百姓期待:辽宁沈阳69岁的退 休工人叶成柏说:"工人的退休金 每月只有1000多元,而同等条件退 在机关事业单位的至少有4000多 元,你说这合理吗?

决定亮点:建立更加公平可持 续的社会保障制度。推进机关事

业单位养老保险制度改革。整合 城乡居民基本养老保险制度、基本 医疗保险制度。推进城乡最低生 活保障制度统筹发展。

专家解读:王小广认为,建立 更加公平可持续的社会保障制度 是一个涉及面广、利益调整较大的

艰巨任务,与行政体制、金融税 制、新型城镇化、户籍制度、医疗 卫生体制等一系列改革紧密关 联,只有充分考虑当前利益和长 远持续,减少盲目性、增加理性, 减少特权、增加平等,才可能实 现目标。

(据新华社)

## 2013 山东枣庄首届家装建材家具电器万人博览会 🔀 倒计时 🖣 天惠民工

共同富裕。

11月23-24日 枣庄市高新区光明大道国际会展中心 主办方:枣庄市电视台



协办方:枣庄市贸促会·枣庄市消费者协会·齐鲁晚报·枣庄日报·枣庄晚报 特别指定寝具:爱蒙床垫 承办方:奇淳家居网(枣庄站)特别协办:家装协会·装饰协会·居然之家